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DRUMUL OII ŞI ALTE DRUMURI MOARTE PE 
MELEAGURILE ARGEŞENE 

ISTORIC ŞI TOPONIMIE 

I 
Cântec vechi1 

Frunză verde flori mărunte 
Pe potecile de munte 
Vin ciobanii hăulind, 
Turmele de oi mânând 
Tot /a vale, la suhat, 
Unde-i câmp de păşunat. 
Şi-altă.frunză de cicoare 
Unii vin pe Caia Mare2 
Alţii trec peste Carpaţi 
Şi coboară l-ai lor fraţi, 
Fraţi de-o mumă şi de-un tată 
De când e lumea lăsată. 

ION CRUCEANA 

Istoria şi mai ales aliata sa - toponimia - vorbesc în principal de o 
singură arteră „Drumul oii", cum tot aşa vorbesc de: „Drumul mătăsii"; 

„drumul ceaiului"; „drumul fildeşului" sau localizate la ţara noastră: „drumul 
Giurgiului"; „drumul sării" ori şi mai locale: „Drumul olarilor"; „drumul 
ţuicarilor"; „drumul găzarilor"; „drumul găinarilor" sau „drumul furnicilor". 

1 Auzit de la preotul Ion Valescu de I 02 ani (nllscul 19 iunie 1850) din comuna SăUltrucu, jmlcful Argeş la I O 
mai 1952. 
1 Drumului comercial medieval care pornea din Tara Românescli prin Piteşti, Vale11 Topologuhu, S~latrucu. 
Perişani, Ţifeşti, Boişoara, Grebleşti, Câineni şi de aici, pe Valea Oltului, trecând prin vama Ri1ul Vadului -
Turnu Roşu, spre Sibiu, i se spunea popular, în wna Grebleşti - Ţifeşti „caia" in loc de „Calea Marc„. prin 
înmuierea vocalei i. 
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178 ION CRUCEANA 

În urma dezvoltării rapide şi comode a mijloacelor de transport 
mecanizate, aceste memorabile şi tradiţionale căi de circulaţie rudimentare, de 
şleau şi de pământ, nepietruite şi slab întreţinute, au fost părăsite, uitate şi 

numai sporadic circulate pe unele porţiuni accesibile. Au devenit după un 
termen nou de istorie socială „drumuri moarte" care nu mai trăiesc decât în 
toponimia folclorică locală. Reconstituirea lor pe teren, identificarea traseelor 
cu ajutorul toponimiei, duce la cunoaşterea unor forme ale vieţii sociale locale, 
la mişcarea schimbului de produse ale micii producţii de bunuri casnice şi 
meşteşugăreşti cu produse agroalimentare, dintr-o zonă în alta, din zona 
premontană în zona de câmpie, precum şi a schimbului acestora în natură, a 
ceea ce, în limbaj comercial se numeşte „troc". 

Iată de ce, cercetarea şi reconstituirea acestor istorice căi de circulaţie 
interesează, deopotrivă, istoria şi în acelaşi timp istoria comercială şi lexicul 
limbii naţionale. 

În general, în teren, mai toate aceste drumuri se resfiră în numeroase 
trasee paralele, sau mai puţin paralele, dar toate au acelaşi scop final: 
transportul la centrele de desfacere, în unele cazuri destul de îndepărtate, a 
mărfurilor, sau a produselor agroalimentare: mătase, ceai, fildeş, cereale, sare, 
oale, ţuică, petrol, păsări etc., ori pur şi simplu vinderea acestora pe parcursul 
transportului. Numai drumul oii a avut şi are altă destinaţie. El coboară din 
munte spre câmpia Dunării, spre suhaturi, spre locurile cu iarbă multă, bună şi 
hrănitoare. Pe el ciobanii, mocanii sau păstorii îşi purtau şi încă îşi mai poartă 
oile, toamna de la munte la şes, la câmpie şi vara invers, de la câmpie la munte. 

Păstoritul a fost una din ocupaţiile de bază ale românilor, ale părinţilor, 
moşilor şi strămoşilor noştri. 

Pe platformele înalte ale Carpaţilor Meridionali se întind renumitele 
păşuni alpine, cu ierburi dese, fragede şi mirositoare. Aceşti munţi spre 
deosebire de Carpaţii Orientali, au versantul dinspre nord, dinspre Ţara 
Făgăraşului abrupt şi cu prea puţine păşuni. În schimb spre sud, spre Oltenia şi 
Muntenia, ei coboară încet, încet, până se pierd în zona dealurilor premontane 
şi a câmpiei. Aici, pe aceste meleaguri s-a dezvoltat din vremuri străvechi o 
intensă viaţă păstorească. Pe multe din platourile acestora au loc şi azi renumite 
nedei3 din care unele au căpătat tradiţie. Şi tot pe aceste culmi care se întind din 
Vrancea până la Severin s-au urzit în decursul anilor ca rezultat al unor 
conflicte iscate de păstori, a unor asupriri sociale sau a dorului de viaţă liberă şi 
independentă, mai toate legendele eroice, baladele ciobăneşti: „Mircea 
Ciobanul", „Miu Haiducul", „Cântecul ciobanului", precum şi multe hore şi 
jocuri populare celebre ca: brâul pe şase, brâul pe opt, ciobăneasca, Ciuleandra, 
învârtitele şi multe altele asemenea. 

1 Nedeie, oi, s. f. Petrecere campeneascll cu balei şi hori a mai multor sate la un loc, ocazionali de slrbltorile 
şi datinile de primlvaril, vari şi toamna, care are loc la munte. 
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Cu toată masivitatea şi înălţimea lor, Carpaţii Meridionali au cele mai 
joase trecători din ţară. Pe Valea Oltului, trecătoarea Râul Vadului - Turnu 
Roşu, care desparte culmea Făgăraşului de cea a Parângului, are numai 350 m 
altitudine faţă de nivelul mării. Prin vadul ei s-a făcut încă înainte de cucerirea 
Daciei de către împăratul Traian, legătura permanentă între Transilvania şi Tam 
Românească, fie pe linie comercială, politică, sau culturală, fie pe linie tactică. 
Ea a unit din totdeauna aceste două ţări surori şi a înlesnit, atât vara cât şi iarna, 
permanenta pendulare a populaţiilor acestora, dovadă grăitoare stând istoria 
naţională, care consemnează cronologic, fuga, din calea cotropitorilor otomani 
şi a unor domnitori români vânduţi acestora peste munţi în Ardeal, a multor 
boieri, a slugilor lor, precum şi a ostaşilor care îi însoţeau. În acelaşi timp 
veneau din Ardeal în Ţara Românească din cauza asupririlor austro-ungare, 
mulţimea de cetăţeni români din care unii au rămas definitiv aici. 

Trecătoarea Lainici de pe Valea Jiului are o altitudine de 513 111, iar 
Bran, cunoscută şi sub numele de „Trecătoarea de culme", se ridică la 1200 m 
altitudine şi leagă pe vechiul drum medieval şi impo1tant vad comercial, 
Braşovul, deci Ardealul cu Ţara Românească. · 

Pe aceste culoare de trecere, largi, joase şi deschise tot timpul s-a făcut 
„pendularea" sau „transhumanţa" oilor paralel cu caravanele comerciale, cu 
alaiurile domneşti sau cu rădvanele, diligenţele şi curierii trimişi cu depeşe 
urgente şi secrete dintr-o parte în alta a munţilor. 

Locuitorii din sudul Ardealului, în special cei din Ţara Făgăraşului, cu 
precădere cei din Ţara Bârsei, Cisnădie, Răşinari şi altele din jurul acestora, 
dispuneau de un şeptel bogat în turme de oi „bârsane", sau „ţurcane", cu lână 
lungă, creaţă, deasă şi nu prea moale ca lâna ţigae, care la unii proprietari sau 
economi, numărau cu miile. 

Dintr-o scrisoare de negoţ, datată 18 iunie 1821, Haţeg, aflăm că pentru 
marea casă comercială Hagi Constantin Pop din Sibiu, oamenii trimişi de ci au 
„togmit" cu vr-o 5 români, ca la vr-o 3000 oca (circa 3750 kg) lână franco aici 
la Haţeg4 şi caută să strângă (să cumpere) „ca la 10000 oca" ( 12500 kg). 

Iată o dovadă sigură de ce putere economică şi ce număr mare de oi 
aveau aceşti economi, aceşti mocani proprietari de oi. Pentru hrana acestora 
trebuiau furaje multe şi era nevoie de suprafeţe mari de păşuni, care nu se 
găseau în mod suficient în zona respectivă şi nici în vest, spre muntii Apuseni. 
Păşuni întinse, bogate în ierburi nutritive şi apă rece pentru mioare se găseau 
din belşug în sudul Carpaţilor, pe platourile şi plaiurile acestora şi mai ales în 
câmpia Dunării. 

Datorită legăturilor de neam, de obârşie, de rudenie, dar mai ales a 
originii comune, a limbii şi portului, a obiceiurilor şi îndeletnicirilor casnice, 
ajutaţi şi de darul naturii şi anume, de trecătorile pe care mergeau fără să se 

'N. Iorga, Istoria RomAnilor în chipuri şi icoane, Ed. Remuri S.A. Craiova, pag. 307. 
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simtă că urcă, sau coboară, mocanii, ţurcanii, sau ciobanii din aceste locuri 
(numiţi aşa după felul oilor pe care le îngrijeau) cu asentimentul sau aprobarea 
oficială a cârmuitorilor provinciilor surori, coborau în Ţara Românească, în 
Valahia, sau în Ţara de Jos, cum i se mai spunea şi de aici, ·chiar peste Dunăre, 
în Peninsula Balcanică. 

Aşa a început din timpuri imemorabile penetraţia, pendularea, 
transhumanţa şi în parte chiar migrarea (sporadică) a turmelor de oi dinspre 
nord spre sud şi apoi invers. Sintactic aceşti termeni prezintă discuţii de 
interpretare. După „Dicţionarul limbii române modeme" cuvântul 
„transhumanţă", este egal cu „migraţiunea periodică a păstorilor şi turmelor de 
oi, vara de la şes la munte, iarna de la munte la şes", deci nu o stabilire 
definitivă a acestora pe locurile unde merg cu turmele aşa cum se desprinde din 
sensul verbului intranzitiv „migra, migrez" (aceeaşi sursă, pag. 499) care 
explică fenomenul acesta prin deplasare în masă, în anumite epoci ale anului, în 
vederea reproducerii sau în căutarea unor condiţii mai bune de trai5

• După 
„Dicţionarul limbii româneşti" de August Scriban6 transhumanţă înseamnă, 
„emigrarea temporară a turmelor de la şes la munte şi înapoi", pe câtă vreme 
migraţiune, tot acesta o defineşte (pag. 807) ca o „călătorie pe care mai ales 
păsările o fac în fiecare an la un timp anumit", iar Lazăr Şăineanu, în 
„Dicţionar universal al limbii române"7 este net categoric cu sensul 
substantivului - migraţi (un) e - pe care o explic! prin „părăsirea ţării în masă 
spre a se aşeza aiurea", deci plecarea definitivă. ln urma acestor interpretări 
consider că termenul de „transhumanţă", completat cu „pendulare", este cel 
mai potrivit pentru specificul acestei mişcări anuale de oi din Ardeal spre Ţara 
Românească şi invers. 

La capătul acestei călătorii informative şi explicative „Drumul oii", se 
profilează şi se suprapune cu „Drumul mare" de pe Valea Oltului care venea 
dinspre Sibiu, trecea prin Tâlmaciu, se oprea la vama de la Turnu Roşu - Râul 
Vadului pentru control şi plata taxelor respective, iar la Câineni se împărţea în 
două: unii ciobani treceau Oltul în Argeş, iar alţii coborau cu turmele prin 
Călimăneşti, Râmnicu Vâlcea, până la Cremenari şi Galicea. Aici părăseau 
vechiul traseu pe care au urcat armatele romane să cucerească Dacia şi călcau 
Oltul fie pe pod plutitor, fie cu bărcile, apoi fie drumuri comunale, printre 
hotare de sate sau moşii boiereşti, pe mirişti şi v!i necultivate, traversau 
comunele Stoileşti, Trepteni, Bulimanu, Topana şi Alunişu, din fostul judeţ Olt, 
până ajungeau la Poboru, de unde ieşeau în şoseaua judeţeană Piteşti - Slatina. 
De aici ciobanii nu mai urmau un drum anume, ci se r!spândeau cu turmele 
prin sate după iarbă până ajungeau la Dunăre8 • 

'Ed. Academiei Republicii Populare RomAnia, 1958, pag. 873. 
''laşi, Institutul de arte grafice „Presa bunii", 1939, pag. 1338. 
7 Ed. Scrisul Romanesc S.A. a cincea ediţiune, 192S, pag. 39S. 
• Informator Gheorghe P. Militaru, de 69 de ani, comuna Brcbcni, judetul Olt (25 martie 1968). 
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În ajutorul acestei informaţii vine şi o publicaţie din ziarul Oltul: „„. de 
atunci datează şi denumirile celor două mari drumuri, azi devenite istorice: 
drumul oii, din direcţia Poboru - Boian - Mihăeşti, pe care scoborau turmele 
spre Balcani şi drumul Nicopolei din direcţia Slatina, Milcov, Dudu, Măgurele, 
Nicopole, unde se scurgeau cerealele"9

. 

Revenind la traseul folosit de ciobani prin actualul sau fostele judeţe 
Argeş şi Muscel, trebuie să ne întoarcem la bifurcarea acestuia pe Valea 
Oltului, la vechea vamă, de la Râul Vadului. În apropiere de hotarul fostului 
judeţ Argeş, la Câineni vechiului şi bătătoritului drum al negustorilor localnici, 
printr-o deformaţie lexicală, îi spuneau „Vadul Căii mari", sau „Caia Mare", 
ceea ce înseamnă „Calea Mare" „Drumul Vechi". Aici, la punctul terminus al 
judeţului, la Câineni, turmele treceau Oltul în Argeş, fie pe bacuri, fie - mai 
aproape de zilele noastre - pe pod de lemn stătător, spre deosebire de podurile 
umblătoare (bacurile) care şi ele erau tot de· lemn. Urcau încet dealul 
Grebleştilor, pe cel al Boişoarei şi tot mai sus pe cel al Tiţeştilor, din vârful 
căruia se vedea ca într-o panoramă toată Ţara Loviştei. Domol, prin Perişani, 
Spinu şi Poiana, ajungeau la Clocotici, punct recunoscut prin nedeile ce se 
făceau aici, după care coborau în valea cea largă a Topologului, în Sălătrucul 
de Sus. La ieşirea din Sălătrucul de Jos, treceau râul prin vad şi făceau un 
popas lung şi odihnitor în punctul numit şi azi „Puntea oii". Aici îşi odihneau 
ciobanii mioarele, îşi verificau târhatul, mâncau şi spre scăpătat de soare, 
porneau la vale prin Şuiei şi Rudeni, unde drumul la punctul „Stejaru" se 
bifurcă: unul, cel dinspre nord, urcă pe „plaiul oii" la Vemeşti, traversează 
Valea Danului şi coboară, trecând Argeşul prin vad la Curtea de Argeş, unde se 
uneşte cu cealaltă arteră de care s-a despărţit la Stejaru. Aceasta a urmat Valea 
Topologului până la Tigveni şi de aici, urcând dealul Momaia, a ajuns şi ea la 
Curtea de Argeş. 

Mulţi ciobani refuzau această variantă şi de la Tigveni mergeau la 
Ciofrângeni, Poienari, de unde pe Valea Cotmenii se îndreptau spre Dunăre. 
Dar grosul turmelor treceau prin Curtea de Argeş. Gospodarii, stăpânii, sau 
„economii", de oi, cum li se mai spunea în scrisorile comerciale, în notele de 
învoieli de păşunat, sau în contractele de arendare, nu aveau posibilitatea 
materială să transporte, odată cu deplasarea turmelor şi furajele necesare pentru 
hrana acestora. Cu învoirea proprietarilor de moşii, sau a organelor 
administrative locale, slugile sau ajutoarele acestora, dirijau turmele pe văi şi 
vâlcele, pe imaşuri şi izlazuri, în zig zag, ferindu-le să nu dăuneze culturilor, 
livezilor şi podgoriilor, dar oferindu-le posibilitatea să se hrănească din mers cu 
iarbă şi alte plante, scutind pe stăpâni de cheltuieli însemnate. 

Când aceste reguli nu erau respectate aşa cum s-a întâmplat în luna mai 
1835, nemulţumiţi, locuitorii satelor Mălureni, Stroieşti şi Vâlsăneşti din plasa 

9 1. I. Florescu, Ceva despre Olt şi Slatina, în ziarul „Oltul" anul I, nr. 4, din 7 februarie 1928, pag.2. 

http://cimec.ro



182 ION CRUCEANA 

Argeşu au reclamat „către măria-sa vodă" că „mocanii ungureşti de sunt acum 
trei ani, totdeauna primăvara urcându-se cu oile la munte spre văratic, trec prin 
livezile lor pricinuindu-Ie mari pagube". În urma acestei plângeri se ordonă 
ocârmuirii Argeş ca la „gura Budesii să înfiinţeze o strajă, constituită de 
dorobanţi şi săteni, careia să nu-i îngăduiască pă nişte asemenea mocani cu 
vitele lor prin livezile jeluitorilor, având s!i-i îndrepteze pe drumul după râul 
Doamnei din sud Muscel"10

• 

Acest drum vorbeşte cu prisosinţă şi de variantele traseului „drumul oii" 
şi de urcarea acestora Ia munte şi de comportarea stăpânilor şi a turmelor, 
precum şi de faptul că nodul de trecere obligatorie era confluenţa Argeşului cu 
râul Doamnei, lângă Piteşti şi în apropiere (6-8 km) de comuna Budeasa. 

Alexandru Odobescu în jurnalul călătoriei de cercetări arheologice şi 
istorice, făcută în lunile iunie şi iulie 1860, prin judeţele Argeş şi Vâlcea, 
notează pentru ziua de 21 iunie: „Am urcat multă vreme şi coaste destul de 
repezi, până ne-am aflat sus pe - Plaiul oii - având dindArătul nostru valea 
îngustă şi stufoasă a Tutanei (şi) dinaintea ochilor, frumoasa vale a Luminilor, 
şerpuită de Topolog", iar ceva mai jos: „Umblarăm câtăva vreme pe cresta 
Plaiului oii, până deterem în drumul Olacului şi apoi scoborâm pe drumul 
umblat până la poştia la Topolog" 11

• Iată deci că din data consemnată de istoric 
aflăm că - drumul oii - cobora de la Curtea de Argeş, pe muche de dealuri, la 
vest de comuna şi mănăstirea Tutana, aproape paralel cu actuala şosea modernă 
ce duce la Piteşti şi prin care trecea resfirându-se apoi pe văile Argeşului, 
Neajlovului, Dâmbovnicului, Glavaciocului, Teleormanului, Cotmenei şi 

Vedea, tot mai la vale până în Câmpia Dunării. · 
Din cele arătate reiese că nu aveau de a face cu o anumită cale, bine 

definită şi precis trasată în teren, ci cu o pluralitate de căi sau trasee orientate 
spre scopul final: câmpie sau munte. Drumul oii, după ce a ieşit din defileul 
Coziei, pe Valea Oltului, după ce a părăsit Ţara Loviştei, trecând culmea 
Clocoticiului şi a coborât în sudul munţilor Făgăraş s-a răspândit ca soldaţii pe 
câmpul de luptă în trăgători, urmând firul văilor. Ca o explicaţie a acestui 
fenomen trebuie să admitelT' ipoteza că drumul urmat de o turmă, nu a fost 
călcat imediat de alta şi aceasta dintr-o raţiune practică: prima turmă culegea în 
mers toată iarba bună de păscut, încât cea care ar fi urmat acelaşi traseu ar fi 
fost sortită foametei. În această situaţie, ciobanii isteţi îşi strecurau şi mânau pe 
cât puteau spre sud mioarele pe căi paralele, dovadă multele toponime legate de 
păstorit şi păstrate până azi. 

Prin fostul judeţ Muscel, „drumul oii", venea de la Braşov peste 
trecătoarea de culme Bran, lărgită şi îmbunătăţită în 1891; trecea prin punctul 

10 N. Leon8chescu-NBndraşu, Stroeştl - Argeş, documente şi mlrturii, Ed. Scrisul Românesc, Craiova 
1981, pag. 120, documentul 63. 
11 Alexandru Odobescu, Opere II, 1967, Ed. Academiei R.S.R„ pag. 364. 
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de vamă Giuvala şi cobora în Dâmbovicioara, de unde, pe valea pârâului cu 
acelaşi nume, ieşea în albia largă a Dâmboviţei, pe malul căreia şerpuia drumul 
mare, care din Dragoslavele prin Stoeneşti, unde şi-a refăcut oastea Mihai 
Viteazul, după bătălia de la Călugăreni, ducea la scaunul domnesc, la 
Târgovişte. 

O parte din ciobani, după ce treceau culmea Mateiaşului, coborau în 
Valea Argeşelului, treceau în cea a Cârcinovului pe care mergeau până la 
Topoloveni şi de aici, pe marea arteră de circulaţie spre Bucureşti, Giurgiu, 
Turnu Măgurele, Olteniţa, Călăraşi etc. Ni s-au păstrat pe acest traseu, mai 
multe toponime specifice oieritului ca: „înţărcătoarea" şi, „Oboarele mari", în 
perimetrul comunei Stoeneşti, satul Bădeni, „Văcarea", sat aparţinând de 
comuna Mihăeşti şi „Moara Mocanului", sat care face parte din comuna 
Leordeni. Tot în această zonă pe culmea dealurilor ce despart apele râului 
Argeşel de cele ale pârâului Cârcinov, a fost mai demult „drumul mocanilor" 
ce-i zic al Negreştilor12 şi care venea dinspre Câmpulung şi intra la Topoloveni, 
în drumul cel mare; Ceşmeua (Cişmeaua) ciobanului, în comuna Racoviţa13 ; 
Dealul Mocanului, la vest de Gorganu şi „drumul mocanului" care trecea prin 
Vrăneşti, ambele sate aparţinând acum de comuna Călineşti, sunt atestate ca 
toponime, existente în cea de a doua parte a secolului trecut14

• 

Şi pe teritoriul fostului judeţ Argeş s-au păstrat câteva toponime ce 
amintesc de o intensă viaţă păstoreacă. „Odăieni", sat dependent de comuna 
Suseni, aminteşte de odăile (adăposturile) .unde se păstrau nutreţurile pentru 
animale, iar iarna erau folosite ca locuinţe. „Văraticu" şi „Văraticele", sate ale 
comunelor Racoviţa, plaiul Loviştei şi Runcu, plasa Topologu, unde ciobanii 
duceau oile la odihnă vara15

. Cât despre „drumul oii", el este cunoscut şi atestat 
chiar şi azi pe teritoriile satelor şi comunelor din jos de Piteşti: Oarja, Ţuţu Ieşti, 
Rociu, Bârlogu, Negraşi, Mozăceni, Slobozia, Ştefan cel Mare, şi în jos în 
Teleorman. 

Ovid Deusuşianu spunea că „drumul oii merge din munte, până în 
Dunăre, prin centru judeţului Argeş", completând că „este un drum de cea mai 
depărtată vechime, pe care păstorii duceau oile din munte la câmp, în timpul de 
toamnă, şi de la câmp la munţi, în timpul de vară"16 • 

Definiţia dată de savantul român, care a fost Ovid Deusuşianu, acestei 
căi de mare circulaţie a păstorilor „drumului oii", completează şi defineşte teza 
de faţă, demonstrând pe deplin că în sudul Carpaţilor Meridionali, în toată Ţara 

12 C. Radulescu - Codin, Muscelul nostru, C8mpulung, 1922, Tipografia Gheorghe N. Vladescu, pag. 51, 
subsol nr. 3. 
ll C. Alessandrcscu, Dicţionar geografic al judeţului Muscel, Bucureşti, Sococ, 1893, pag. 87. 
14 Idem, pag. 162 şi 212. 
"George Ioan Lahovari, Dicţionar geografic al judeţului Argeş, Bucureşti, 1888, pag. 163. 
16 Ovid Deusuşianu, Viaţa plstoreascl, Casa Şcoalelor, 1943, pag. 212 şi 213. 
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Românească, cel mai bătătorit drum a fost cel care trece „prin centrul judeţului 
Argeş". 

II 

Posibilităţile pe care ni le oferă toponimia de a reconstitui firul istoriei, 
acolo unde documentele materiale tac, sau nu există, sunt mutiple. Deşi ramură 
a lingvisticii - toponimia - (de la fr. toponymie) este un auxiliar preţios al 
istoriei 17

• 

În zona de sud a judeţului Argeş toponimia încă mai reţine denumirea 
unor „drumuri comerciale", „drumuri moarte", de „pământ", pe care se 
transportau produse manufacturiere sau agroalimentare, dinspre Orient spre 
Occident, precum şi invers. Mirodeniile, şalurile şi covoarele din Asia Mică 
erau trecute prin vama Giurgiului, de unde luau drumul spre Bucureşti. De aici, 
urcau spre Sibiu, bineînţeles trecând prin nodul rutier al Piteştiului. O bună 
parte din aceste produse erau vândute în ţară, la mănăstirile argeşene şi oltene, 
sau la negustorii „toptangii", din oraşele Ţării Româneşti. 

Din produsele autohtone se transportau la schela Giurgiului: cereale, 
sarea de la Ocnele Mari, produse de olărie din centrele cu vechi tradiţii (Curtea 
de Argeş, Coşeşti - Poeniţa de pe râul Doamnei, Stroieşti şi chiar Oboga, 
Horezu şi Vlădeşti), produse de lemnărie, produse animaliere, produse 
petroliere, vin, ţuică, fructe, etc. 

Istoria drumurilor din Ţara Românească nu se ocupă de ruta pe care se 
f!ceau transporturile cu produsele de mai sus, decât numai atunci când acestea 
urmau firul căilor de mere circulaţie, a drumurilor comerciale de interes 
naţional. 

Produsele cerealiere provenite de la marile proprietăţi domneşti, 
boiereşti, sau mănăstireşti, erau transportate la cea mai apropiată schelă, în 
cazul de faţă la Giurgiu, de unde erau încărcate în corăbii cu destinaţia 

Constantinopol, sau în susul Dunării spre Viena. . 
Înainte vreme drumuri pietruite erau puţine, sau deloc. Circulaţia se 

făcea greoi şi era nevoie de multe mijloace de transport - care, boi, cai şi 
bivoli. 

Se căutau cu precădere drumurile de pământ, scursurile, hotarele dintre 
moşii, chiar văile şi se ocoleau pădurile din cauza hoţilor, iar unde nu se putea 
altfel drumul îşi făcea loc de-a dreptul prin şleau 18 • · 

Drumurile cele mai potrivite pentru mersul îndelungat erau cele de 
pământ. Pe acestea, animalele nu se vătămau la picioare aşa cum se întâmpla pe 
drumurile pietruite şi nu era nevoie să li se schimbe potcoavele prea des. 

" Ion CruccanA, Drumuri comerciale de plmlnt ,1 toponimele lor ln zona de 1ud a judeţului Argq, ln 
Studii şi comunicliri 1972, Muzeul Piteşti, pag. 309. 
11 Istoria Romlnlei, voi. III, Ed. Academiei R.S.R. 1964, pag. 978. 
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Cărăuşii cunoşteau necazurile la care erau supuşi pe astfel de drumuri, 
dar aveau mulţumirea că puteau găsi hrană din destul pentru animale (iarbă) şi 
lemn de reparat căruţele când se stricau, sau să facă focul ca să se încălzească şi 
să-şi pregătească hrana. 

În general transporturile de la nord spre sud se făceau toamna, după 
strângerea recoltelor sau chiar iarna cu săniile. Şi într-un caz şi în altul nu 
pornea la drum o căruţă sau două, ci o adevărată caravană. În fiecare căruţă se 
găseau uneltele de prim ajutor: o secure, un cleşte, ghioaga sau ciomagul din 
lemn de corn, drept armă de apărare sau de atac, precum şi căldarea cu crăcane 
şi mălaiul pentru mămăligă. Drumul era lung şi dura zile şi săptămâni în şir. 

Pe un astfel de drum „drumul Giurgiului" se transportau până la darea în 
folosinţă a căii ferate Bucureşti-Giurgiu, la 31 octombrie 1869, mai ales 
cerealele şi peştele. Cu toată comasarea terenurilor realizată în urma 
cooperativizării agriculturii în 1962, toponimia înregistrează încă din anul 
1701 19 traseul pe care-l urma în sudul judeţului ,,Drumul Giurgiului". El îşi 
configura existenţa în zona oraşului Piteşti şi cobora în jos prin Pârvu Roşu (în 
acest punct dacă nu izbucnea primul război mondial s-ar fi tăcut joncţiunea cu 
linia ferată Giurgiu-Videle, căci traseul şi măsurătorile se şi executaseră) spre 
Cerşani-Suseni, ca de aici tăind câmpia pe la est de hotarele satelor Cornăţel
Tomşanca, Deagurile, Recea, Izvoru, pe de o parte şi pe la vest de Gliganu, 
Bârlogu, Negraşi, Mozăceni şi Slobozia pe de altă parte să se continue prin 
Videle la Giurgiu20

• 

În acelaşi timp, transportul sării de la Ocnele Mari, judeţul Vâlcea, a dat 
şi el naştere toponimului „Drumul sării". 

Sursă de venituri domneşti sarea era transportată cu luntrea, de la Ocnele 
Mari pe Olt în sus, spre Sibiu şi tot cu luntrea, pe Olt, în jos, până la satul 
„Creminari" sau „Creminari monăstireşti", unde era „trecătoare peste Olt cu 
poduri umblătoare"21 sau direct cu căruţele la Craiova. 

De la Cremenari, încărcată în căruţe de clăcaşii obligaţi la corvezi sarea 
lua drumul spre Giurgiu, de unde era trecută la Nicopole. Cărăuşii ocoleau 
Dealul Negru. Pe căile umblate altădată de Mircea cel Bătrân şi boierii săi, 
când treceau de la Curtea de Argeş prin Cotmeana în sus, la Cozia, ei coborau 
bolovanii de sare până la Piteşti, de unde urmau aproape acelaşi drum cu al 
cerealelor - drumul Giurgiului. 

19 ln carte de hotlmlcic a comunei Mozaceni scrisa întocmai dupA aceea originala din 7209 ( 170 I) noim. 28 
lucrata de s(ugcr Sandu DcpllrA\eanu în leatul 1838, aprilie 30 se vorbeşte de a treia trAsura (masurl!toare) 
(n.n.) la capatul moşici dinspre apus puind lanţul din dreptul unui troian şi pe drumul Giurg1ului şi prin gura 
vaiioii ... 
10 Infonnatori: Nicolae Corbescu, n. la S mai 1907, în corn. Recea; Ilie I. Enache, n. la 7 IX 1929 ln satul 
Ţuţuleşti corn. Suseni; Ioan C. Socru nascut la 26.IX.1912 ln corn. Lunca Corbului; Ion St. Nicolae
Cruccana, nAscut la 11 JG.1911 în corn. Mozllceni. 
21 George Ioan Lahovari, Dicţionar geogranc al judetulul Argeş, Bucureşti, Socecu, 1888, pag. 83. 
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La hotarul de vest al comunelor Negraşi, Mozăceni, Slobozia, Ştefan cel 
Mare se afla, până la colectivizarea agriculturii, un drum de pământ - numit 
drumul sării22 • 

Toponimul este cunoscut şi în comuna Negraşi-Bârlogu23 şi chiar în 
Bucureşti. Aici „au fost şi două drumuri ale sării, pe unde se aducea sarea de la 
ocnă: unul în partea de sus a oraşului, altul în partea de răsArit; ambele 
continuau spre Dunăre şi bălţile ei, spre locurile de pescuit de la Greaca, 
Spanţov, Cornăţel, Gălăţui etc."24

• 

Şi azi o stradă din cartierul Drumul Taberei - cod 76317-76324 - poartă 
numele de „Drumul sării"2'. Aceasta presupune că o parte din sarea 
transportată era destinată alimentării capitalei, iar restul se ducea la Giurgiu de 
unde, încărcată în corăbii lua calea spre Adrianopol. 

Este de remarcat faptul că strada Drumul sării, se află în vecinătatea 
autostrăzii Bucureşti - Piteşti, în partea de sus a Bucureştilor, ceea ce întăreşte 
şi mai mult ipoteza că, drumul sării cobora de la Ocnele Mari la Piteşti
Giurgiu, aproape paralel şi de multe ori suprapus cu drumul Giurgiului şi pe 
traseul cărora cu aproximaţie, s-a deschis acum moderna arteră de circulaţie, 
autostrada Bucureşti-Piteşti. 

Pe lângă aceste două drumuri comerciale de pământ folosite în principal 
pentru transportarea cerealelor de pe moşiile domneşti, boiereşti şi mănăstireşti 
şi a sării în scopul comercializării lor peste graniţă, drumuri azi şterse de pe 
hărţi şi păstrate doar în amintirea populaţiei au mai fost şi altele. Acestea aveau 
o folosinţă mai restrânsă şi pe ele se scurgeau produsele agroalimentare sau 
produsele ţărăneşti realizate de meşteşugari ca: produse de olărie, produse de 
lemnărie, ţesături de artă populară, băuturi, fructe. 

Produsele de olărie erau transportate din cunoscute vetre de olari; Curtea 
de Argeş, Stroieştii de pe Vâlsan şi Coşeşti-Poeniţa de pe râul Doamnei, 
încărcate în căruţe pătulite şi acoperite cu coviltire, în jos, spre câmpie. Unii 
producători, mergeau spre Căteasca, Teiu-Leşile, Mozacu şi de aici pe „drumul 
olarilor" care se împletea cu Valea Mozacului, intrau dinspre răsărit în 
comunele şi satele: Rociu, Gliganu, Bârlogu, Negraşi, Mozăceni, Slobozia, 
Ştefan cel Mare, sau treceau în Recea, Izvoru şi de aici în Vlaşca. 

Cam acelaşi traseu urmau şi producătorii de şiţă, pătule pentru porumb, 
hambare, putini şi butoaie, ulucă şi alte derivate de lemnărie, precum şi 
produsele agroalimentare, în special merele, perele şi ţuica. Şi aici toponimia 

12 Ion Cruceana, Un sat vechi cu tmpllnlri noi, în Secera şi Ciocanul, nr. S170 din 30 decembrie 1970. 
21 Ion N11nia, idem. 
u Constantin G. Giurescu, Istoria Bucureşdlor, Editura pentru literaturi, Bucureşti, 1966, pag. 375. 
21 Ghidul strlzllor municipiului Bucureşti, de Al. Ionescu şi Dan Emanoil, Editura Consiliului naJional 
pentru educaţie fizicii. şi sport, 1969, planşa 75 c. 
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reţine nume ca: „drumul guşaţilor" sau al merelor, precum şi „drumul bâtiei" 
de la butie, al ţuicarilor26 • 

Produsele petroliere, în special petrolul lampant, gazul' şi păcura, se 
aduceau de găzari pe drumul găz.arilor, care venea dinspre răsărit, 

perpendicular pe direcţia drumurilor descrise mai sus. El reBcea un vechi şi 
circulat drum comercial, cel al Slatinei. Acesta Bcea legătura între Târgovişte, 
fosta capitală a Ţării Româneşti, prin Slatina sau Craiova, Turnu-Severin. 
Drumul trecea prin Găeşti, mănăstirea Glavacioc, şi de-a curmezişul prin 
câmpia Burdea şi Boian ajungea mai jos de Slatina, la Ipoteşti, unde era vad şi 

pod umblător peste Olt. . 
În amintirea locuitorilor rezidă şi un drum al „găinarilor", al negustorilor 

ambulanţi care cumărau, de prin sate, păsări vii pe care le duceau, în căruţe 
Bcute cuşti, la Bucureşti. 

Este deasemenea cunoscut „drumul băjeniei", situat tot în hotarul 
comunei Mozăceni, acolo unde cu veacuri în urmă se întindea pintenul de nord 
al faimoasei păduri a Vlăsiei. 

Tradiţia spune că pe acest drum se „băjeneau", locuitorii satelor din jur 
în „căruţe de lemn cu două proţapuri", aşa de deasă era pădurea că nici loc de 
întors căruţa nu era. Altă variantă spune că din cauza grabei de a se ascunde 
populaţia din calea năvălitorilor atelajele de înhămat caii sau de înjugat boii se 
puneau în partea în care se putea fugi mai repede. 

Dinspre Turnu Măgurele, Roşiori de Vede urca spre Piteşti „drumul ăl 
mare" sau „drumul Piteştilor", care trecea şi prin Siliştea Gumeşti, satul natal al 
regretatului prozator Marin Preda. Din poştă în poştă, din 20 în 20 de km, erau 
pe acest drum locuri de popas, dejugători. 

Paralel şi uneori suprapus cu valul lui Traian, cu lines transalutanus, 
noua linie romană de fortificaţii, lungă de 235 km, şi care pornea de la 
Flămânda pe Dunăre şi trecea pe la Roşiorii de Vede, Piteşti, Câmpulung, 
ajungând pânl la Rucăr27 era „Traianul" drumul lui Traian. 

în satul Ţuţuleşti se vorbeşte de „drumul omorului" tradiţia situând în 
mijlocul satului marea luptă de la Rovine, unde mlcelul vrlşmaşilor a fost aşa 
de mare ci, în amintirea poporului a rămas bine întipărit acest măcel. 

Cazuri asemănătoare sunt în toate colţurile judeţului, dar studiul da faţă a 
urmărit sl evidenţieze cu precădere numai pe acelea, a căror destinaţie, a fost 
legată de o muncă productivă (meşteşuguri ţărăneşti); de desfacerea unor 
produse agroalimentare, sau de o convieţuire paşnică (oieritul); de tradiţii 
(omor) sau (băjenii); de transport (schimb de mărfuri) sau caravane comerciale 
şi altele, al căror scop a slujit populaţiei. 

16 Ion Cruceaol, idem. 
11 Istoria Romlnlel, voi. I, Editura Academiei R.S.R., pag. 528. 
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